

A 72. számú kérem

300 korona.

XXVIII. ÉVFOLYAM, 32. SZÁM.

PÉNTEK, FEBRUAR 3.

DEBRECZEN, 1924.

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra — 8000 K	Egy óra — 8800 K
Egy óra — 8000 K	Egy óra — 8800 K

Egyes számok köznap 300, vasár- és ünnepnap 500

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: **THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

A kormányzó kegyelmi ténye.

Az államfő elve kegyelmezési jogával az igazságügyminiszter előterjesztésére a bünyvadi eljárás megszüntetését rendelte el több külföldre szökött kommunista vádallal terhelt ügyében, továbbá kegyelmet gyakorolt igen sok olyan elítelttel szemben, akiknek legújabbra volt itélve állam és társadalom ellenes bűncselekmények miatt, mivel ezekről a legfőbb igazságszolgáltatás azaz reméli, hogy kegyelmet nyerve, a társadalomnak ismét hasznos polgárai tudnak majd lenni. A kegyelemre ajánlás felelőssége, hogy mennyiben tartja a jogszabályok és társadalmi szempontból teljesíthetőnek, hogy a bűnösöket szabadon bocsájtja és visszaadja jó utra térten családjuknak és a munkának. A kegyelmi tény kritika nem illetheti az a helyes álláspont, hogy minden amnesztia lehetőleg mentesítendő azokról a politikai motívumoktól, amelyek csak elmergesítik a kérdésnek tárgyilagosa megítélését és megoldását.

Nincs helye politikai pártok részéről hangzottak engedmények teljesítésnek ott, ahol a pártatlan és független igazságszolgáltatás maga is ügyveli, hogy vannak az elítéltek között olyanok is, akiket nem a tudatos bűncselekmény, hanem különleges körülmények sodorata a bűnösök cselekményeibe és áldozatai olyan ártalmatlan politikai vagy társadalmi áramlatoknak, melyekkel szemben fogadtatásosabb értelmezésként fogva azok kevésbé lehetnek felváltva. Ilyen esetekben nemcsak helyen való, hanem szükséges is, hogy érvényesüljön azaz államelv, mely minden polgárt megártandó értékek tekintetében és nem akar végkép kizárni a társadalomból. A kegyelemekben részvétel politikai elítelttel bizonyára kellő társadalmi szereket saját sorsukból az ország szenvedéseiből, melyeket a kommunizmus erkölcsi pusztítása zúdított rá, hogy vissza térhessenek újra a nemzeti és hazai eszményeink ragaszkodó hűséggel esztendő polgárok közé a végkép kijozanodjanak a fanatizmus, demagógok és dekadensek építési nem tudó, világokat romboló politikai törekvéseiből.

Ezt az amnesztiát sürgették a nemzetgyűlés indennitási vitájában a szocialista frakció tagjai is, ők azonban természetesen egészen más szempontból és célzattal. Nekik párt, érvényesülés szempontjából politikum és népszerűségi vívmány ez a kérdés és így lélektanilag az is érthető, ha ők a nagyszerű és spontán kormánytényt mértékével elegendetlenné. Nekik mint egy hivatalból keveselűök kell mindent amit polgári kormány nyújt. A kormányzó által gyakorolt közkegyelmet azonban a polgári világrend és a nemzeti társadalom hazafias megértéssel fogadja nemcsak azért, mert abban az államfő részéről a legnemesebb humanitást látja, hanem azért is, mert hűles és igazságos cselekedetnek véli a politikai bűnbocsánattal a lelkek bekéjének elősegítését.

Seypel Ottó szövetségi kancellár Budapestén.

Seypel Ottó dr. szövetségi kancellár ma délután 2 órakor Budapestre érkezett. Seypel kancellár prelátiusi ruhájában frissen jökevényen lépett a peronra és egymastól fogott kezét a fogadására várakozó urakkal. Bethlen miniszternek ur szives meghívására érkeztem Budapestre, ahol a ma délutántól fogom. Bukarestben a tárgyalások teljes eredményre vezettek a kötött megállapodások azonban még mincennek aláírva és ez csak hat nap múlva történik meg Bécsben, ahol Bratianu és Duca urak viszonyozni fogják bukaresti látogatásomat és akkor írjuk alá az egyezményt. Ezen a bécsi tárgyaláson részt fog venni Szovjetországról egy megbízottja is, mintán Románia és Oroszország között gazdasági tárgyalások vannak folyamatban. A magyar kölcsön

kérdéséről Seypel kancellár a következőket mondotta: A magyar kölcsöntárgyalásokról őszintén szólva nem tudok sokat, remélem, hogy budapesti tartózkodásom alatt bővebb információkat is kapok ezzel kapcsolatban. Meg vagyok győződve arról, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök ur külföldi tárgyalásai ez ügyben teljes eredménnyel fejeződtek be, hiszen Magyarország sokkal gazdagabb, mint Ausztria és már ez is könnyebbé teszi a szállítás munkáját. A kancellár mostani látogatása nem hivatalos jellegű és inkább advariasági aktus, természetesen azonban, hogy felfogja használni az alkalmat, hogy Bethlen István gróf miniszterelnökkel tárgyalásokat folytasson a két országot érdeklő aktuális politikai és gazdasági kérdésekről.

Az egyházi és alapítványi birtok védelme.

A földbirtokreform tárgyalása.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Budapest, február 7. A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra előtt Pesthy Pál alelnök nyitotta meg. Folytatták a földreformnovella 9. szakaszának tárgyalását, amely a vallásos és tanulmányi birtokok igénybevételéről szól. Először Petrovác Gyula szólt fel.

Vannak olyan birtokosok, amelyek közérdekű célt szolgálnak. Ezek között elsősorban szerepelnek az egyházi, tanulmányi, vallásalapítványi, továbbá azok a birtokok, amelyek valamely kulturális intézmény fenntartására szolgálnak. Ilyen birtokok feladatuk azaz elidegenítése feltétlenül közérdekű ellenes cselekedet. Az egyházi birtokokat annak idején közérdekből alapították és ma is ez a céljuk. Ugyanilyenek a tanulmányi birtokok, valamint a tanító rendek birtokai is. Utóbbiak közül a tegnap felemlítettél kívül meg kell említeni a Jezus Társaságról, amely ugyanolyan nagy jelentőségű kulturális intézmény Magyarországon, mint a többi tanítórend.

Ha az ilyen vagyonokat eredeti rendeltetésüktől elvonják, ezzel csak az állam terheti szaporodni. Közérdekből kívánja, hogy az egyházi birtokok ne kerüljenek megváltás alá, mindaddig, amíg egyetlen háborús vagy bankbirtok van és általában olyan birtok, amelynek a földreform keretén belül való kisajátítására a földreform szelleméből kell következtetni.

Különben is ezek a birtokok már évtizedekkel ezelőtt nagyjából kis házonbirtokokban voltak földműveseknél és kisgazdáknál. Erre vonatkozólag statisztikai adatokat olvas fel. Arról van szó, hogy a többi birtokrész is kis házonbirtokba adják és most tulajdonképpen csak a birtokbeadás módjában történik változás, amennyiben eddig a közalapítványi birtokokot a kultuszminiszterium felügyelete alatt álló osztály adta bérbe, most pedig a földbirtok rendező bíróság tenné ezt. Magasabb szempontból havesli ezt, de kifogást emel a OFB eddigi eljárása ellen, a mennyiben egyes egyházi birtokokat 50-60 százalékban sajátították ki. Véleménye szerint ezekből a birtokokból egy talpalatnyi földet sem szabad megváltani, mert hiszen közjogi és egyházi tartozás szerint ezeknek a birtokoknak csorbítatlan fenntartása törvényileg van biztosítva és csakis a főkegyurak, az apostoli királynak lehet ezeknél a

birtokoknál változtatást csinálni. Ha a főkegyuri jog szűnne, akkor nincs törvényes alap arra, hogy ezekhez az alapítványokhoz hozzá lehessen nyúlni. Nezeté szerint a tanításnak és oktatásnak igen esékély az az összegek, amit a felekezettek, illetőleg a kegyesek a tanítószákhoz mint járulékot adnak. Az állam viseli ezt is a költségek nagy részét. Javasolja a kilencedik paragrafus harmadik bekezdésének törlését.

Wolff Károly felfogása szerint a földbirtokreform nagy jelentőségű esemény egy nemzet életében. A környező államok a földreformot saját politikai céljaikra használták ki, tehát a földreform nagy jelentőségű eszköz az állam kezében. Anemzet egyetemes érdekeit első sorban pedig a kulturális érdekeket kell szem előtt tartani.

Szedér Ferenc felszólalására reflektál. Adatokkal bizonyítja, hogy a tanító rendek nagyon esékély állami segítyt kapnak. A Benczés-rend pl. 288 ezer, a Premontrei 49 ezer, a Ciszterciata rend pedig 146 ezer koronát évente. Ehhez nem kell magyarizálni. Közoktatásunkat vallásosok alapja kell tekinteni. Az ateista oktatás csak rombolni tudott.

Ismerteti a földművelésügyi miniszter intencióit, ezek egyeznek az általa vallott célokkal, de a miniszter, székben következtetik, olyan, akinek más intenciói vannak. Kéri, hogy nyugtasák meg e tekintetben. Természetesen az volna a leghelyesebb, ha ezeket az ingatlanokat egyáltalán nem vennék igénybe, azonban meghajol az állam érdekei előtt.

Várnay: Allitja, hogy a katolikus tömegek nem azonosítják magukat Wolff és Zsitvay felfogásával, például felhossa Cegléd város esetét, amely a katolikus papság alapítványi birtokaiból igényel földet. Kifogásolja, hogy a protestáns egyháznak birtokokat akar adni. Mire való akkor a földreform novella?

Nagyatádi Szabó: Hogy lehet illet kérdeznit?

Várnay: A hitfelekezeti iskolák 90 százalékát szerinte az állam finanszírozza.

Felkiáltások: Közönséges ferdtetés.

Várnay: Allitja, hogy a felekezeti iskolák nem felelnek meg a feladatuknak.

Felkiáltások: Hogy lehet illet allitani? Az láj talán, hogy nem agitátorokat képeznek ki?

Várnay: Felolvass Fraknoi könyveiből, amelyben a XVI. századról értekezik. Grieger: Önök persze már a XVI. században csináltak szakszervezeteket. Várnay: Csak azokik Szedér indítványához. Utána Czetler Jenő szólal fel. Helyre igazítja Várnay néhány tévedését.

Hébelt Ede: Szociális kérdésekkel kell forlalkozni.

Felkiáltások: A szociális kérdések tanítása semmitfele tankönyvben nem szerepel.

Hébelt Ede: Gyilkosságra igaznak (Óriási felháborodás a Ház minden oldalán, felkiáltások: hogy lehet illet mondani? Mondia meg hol!)

Hébelt: Tessék elolvasni a Népszava tegnapi számát. Mit hazudnak máe megint?

Grieger: Azt tanítják ezekben az iskolákban: Ne öli.

Czetler folytatja: Nem kíván reflektálni a közbeszólásokra, mert nem akarja túlléni az objektivitás határát. A felekezeti iskolákra vonatkozólag meg jegyzi, hogy ezekből az iskolákból kerülnek ki a legtehetségesebb ifjak.

Rakovszky István: Saindattal látja, hogy van ez az vitába bekapcsolás az iskolák általánosításának ügyét, holott a szakasz nem intézkedik arról. Zsitvay indítványát nem tartja kielégítőnek, de jobb híján ráad elfogadja.

Szűnet után Láng János szólal fel. Először arra, hogy a kormány a közpiskolák nagy részét köztulén megszüntetné, mert nem bírja a költségek viselését. A szerzetes rendek sok iskolát tartanak ten birtokaik javából. Ova int mindenkit attól, hogy a szerzetes rendek kulturális működéseknek anvai bázisát megvonják, mert akkor az állam terhei is megnövekednek; Zsitvay indítványát elfogadja.

Herceghy Béla: Elismeri, hogy a szerzetes rendek birtokainak fenntartása kulturális szempontból szükséges, azonban a földreform is szükséges szociális és nemzeti szempontból. Ennek a két felfogásnak összeegyeztetésére kell törekedni. Kijelenti, hogy ő, mint protestáns ember, a katolikus oktatás eredményét teljes mértékben elismeri.

Farkas Tibor: Az eddigi felszólalók megegyeztek abban, hogy a tanítórendek birtokait különbözőes elbírásban kell részesíteni. Nem elégti ki Zsitvay indítványát. Külömbeset kíván tenni a tanítórendek javai és az alapítványi birtokok között. Egyes rendkívüli esetekben még a tanítórendek birtokait is bele kellene vonni a kisajátítható területek közé.

Zsitvay Tibor: A reform céljait össze kell egyeztetni a kulturális célokkal. Ezért van szükség az általa indítványozott kompromisszumos megoldásra. Nem akarja, hogy a papi birtokok elleni agitációra eszközöket adjanak az igaztónak. Kéri indítványának elfogadását.

Nagyatádi: Helyes uton járt Zsitvay, amikor ennek a kérdésnek megegyezést utján való megoldását egyentette. Ezen a téren csak kompromisszumos megoldással lehet elérni célt, amit Gaál Gaszton is óhaj.

Ura hangoztatja, hogy a törvény csak akkor válik valóra, ha többsége van a lelkekben és a nemzetgyűlésben. A törvényben igyekszik a különböző vélemények igazságát leszánni. Kéri Zsitvay indítványának elfogadását.

A Ház Zsitvay Tibor indítványát elfogadja.

Elnök ezután félbeszakítja a vitát és napirendi indítványt tesz. A Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja, melyen tárgyalják a földreformnovella részletes vitáit.

Ülés vége fél 8 órakor.

Nagy lesz a dohány-neműek drágulása.

Beavatott forrásból halljuk, hogy a dohányneműek régóta kisértő drágulása alkalmassint vasárnap történik meg. Az áremelés 50-70-90 százalékos lesz.

A legjobb kávék KIRÁLYNÁL,
a vevő előtt pörköltve kaphatók, Dégenfeldtér 11.

mi adó a vásárban.
nek blokkot kell adni.
k a közlebbi kirakoláron árusítani számla iparosok és kereskedő helyre vigyek ma mos forgalmi adó köntö blokkjait s a ppe k a vevőknek blokkok des üzlethelyükön ar z ez ellen vétők epe a helyszínen megadó z idegen árusítók.
forgalmi adót kezelő hivatal.

Önságok.

stentiszteletek sorrendje
emlökomban: Nagytér
5-10 órakor dr. Révész
Uray Ferenc, Kisteupion
órák Széle György, de
Zámbory Sándor, delután
ton Sándor, Kossuth-utca
delelőtt 10 órakor Pap
5 órakor Uray Sándor
plomban delelőtt 10 óra
nos, karéneket énekel
delelőtt 3 órakor Peles
spotályi templomban de
r Baja Mihály, delelőtt
Imre, Nylastelepen de
Keresztury József, Homo
án delelőtt 10 órakor d
Kórházban delelőtt 1
eny Gyula — Nagytér
sorrendje a Kossuth
nban: Hétfőn delelőtt
Perenc, kedden delelőtt
István, szorán delelőtt
Révész Imre, csütörtök
kor arvasora osztássa
y Sándor, prédiálk Bai
nteken delelőtt 5 órakor
ly, karéneket énekel
gyeskar, szombatn del
Farkas Grözé.
templomban (Miklós v
let 1. hó 13-án, virágya
10 órakor Farkas Gyöz
Orvasorosztás, D. u.
estély. Szerdan d. u.
estély előkészítés. Nagy
u. 5 órakor német isten
sorosztás.

Övetség vallásos estély
delelőtt 5 órakor le
nyelen György Lóran
sügyi miniszter lesz
rjfk ezen estélyre o
yelmet.
köz hétfőn delelőtt
közgyűlést tart a Csé
(Hatvan-u. 23.) Targy
ri jelentés az 1922. é
Pénztársági jelentés.
r és számvizsgálók v
választmányban meg
stleg megüresedő tag
töltése, 5. Indítványok
o minden alapító o
tisztellel meghiv a

kerítésfontok, ácsok, ka
ogracások, zomások, edé
sulyok legolcsóbban
ben Csapó u. 68.
de jogorvos rendelése
te, Szent-Anna-utca 6

helyen átvágták a gá
vásárhely környékén a
következtében nagyobb
kerültek. Ehhez a kel
os körülményhez meg
rult, tudniillik, az, hogy
retlen tettesek átvágt
ki gátat és így még na
rult víz alá. A csendő
indította a vizsgálatot

ESZEI S-UTCA 9. S

ern szobafestő, má
ó és burorfenyöző
jutányos áron. oro

répes állapotban lévő
ndesszatos compound
gép
léssel és egy gyarlat
0 lóerős fűtő nyerg
eladó
so-utca 68. szám
4. szám alatt.

Pótválasztás lesz a harmadik kerületben.

Mikor lesz a pótválasztás? Lemondott elnökök. Ki lesz az új elnök.

A belügyminiszter parlamenti nyilatkozata után kétségtelen, hogy a harmadik választókerületben

pótválasztás lesz a legtöbb szavazatot nyert dr. Haendel Vilmos és a szociáldemokraták jelöltje Nagy Vince dr. között.

Igy alakulva a helyzet semmi sem természetesebb, minthogy a polgárságnak, akik a múlt választáson két polgárijelölt mellé csoportosultak önmaguk és hazájuk jól felfogott érdekében is

most dr. Haendel Vilmos mellé kell egyesült erővel csoportosulniuk, aki mint a polgárság jelöltje egyedül áll a szociáldemokraták jelöltjével Nagy Vincével szemben.

Debrecen, a par excellence polgári város önmaga és jövője érdekében sem lehet hűtlen régi tradícióihoz és heti veszélyeztetési kivételes megbecsüléséről ragyogó tántoríthatatlan hazafias bünyevét azzal, hogy körében olyan elhelyezkedő polgár akadjon, aki a nemzetközök jelöltje mellé sőt, polgár. Ha valaha, úgy most egyeduralkodó kell a polgárságnak. Egy táborban, együtt, a polgárság jelöltje: Haendel Vilmos dr. mellé a helye.

A nagy nemzeti szempontok mellett azért is, hogy a parlamentbe olyan kiváló készségű és nagy tudású értékes erőt küldjenek, mint ő s ne jusszon a lármázó és padverő, időt pazaroló képviselő mellé dr. Nagy Vince is, a szomorú emlékü sötét októberi idők balkezes exponense.

Minden jel arra vall, hogy ez a gondolat szánt végig a harmadik kerületen s az öntudatra ébredt polgárság szilárd elhatározással, torhetlen felekedéssel csoportosul a dr. Haendel Vilmos toborzója alá.

Mikor lesz a választás?

Az érdeklődés főmunkatereiben természetesen most az áll: mikor lesz a pótválasztás?

Erre a kíváncsi érdeklődéssel várt köztársasági választmány választmány, amely a legnagyobb valószínűség szerint a mai napon gyűlésre hívogató össze.

Minden attól függ, megjön-e mára a belügyminiszter döntése. Ha igen, pár óra alatt

összehívják a központi választmány tagjait és dönteni fogják a felet, hogy a pótválasztás melyik napon legyen.

Azt hisszük, hogy megmaradnak a múlt alkalommal megjelölt 21-es dátum mellett. Erre az időre különben is szükség van, hiszen a sokféle értesítés, szavazólap s a választással járó adminisztráció ma nem olyan könnyű dolog, hogy per sundan-bundán egy-két nap alatt ellehetne végezni. Ezért gondoljuk, hogy valószínűleg február 21-én lesz a pótválasztás.

Ki lesz az új elnök?

Ez a kérdés újra felmerült s erre is a központi választmány határozata adja meg a feleletet. Tudvalevőleg Czeglédi Mihály lemondott az elnökségről. A kombinációknak és feltételekben kifoghatlan pontikál alakulatok a saját szájuk íze szerint fiztek ehhez a lemondáshoz is kombinációkat. Csak hogy egyik sem járt helyes úton.

Czeglédi Mihály lemondásának egyetlen oka volt. Az, hogy a választáskor már gyengén érezte magát, másnap beteg lett s azóta is súlyos fűdő és mellhártya gyulladásban fekszik.

A központi választmány akkor sajnálatosul vette tudomásul lemondását és helyét Rásó István ny. főispánnal töltötte be. Dr. Rásó István azonban a választással járó sokoldalú és felelősségteljes tisztséget most személygyulladása miatt nem tudja betölteni. A központi választmány tehát a mára várható gyűlésen fog elnököt választani.

A Magoss-párt csatlakozott a Haendel-párthoz.

Az egyesült polgári pártok jelöltje dr. Haendel Vilmos, vasárnap délelőtt látogatást tesz a Gazda körben és délután pedig az Iparos körben. A volt Magoss-párt vezetője dr. Tóth Aurél kuriai bíró, pártelnök vezetésével ma este megjelent a Haendel párt választási irodájában és bejelentette csatlakozását a Haendel-párthoz, melynek lelkes gardája oly hatalmasan megnövekedett a Magoss párt csatlakozásával, hogy a győzelem kilátásával indul a pótválasztásba.

A magyar államvasutak új díjszabása.

Mint ismeretes az államvasutak igazgatósága elkészítette az új szerkesztési díjszabást, amelyet annak idején megküldött az érdekelteknek tanulmányozás céljából. Most a közlekedési bizottság tárgyalja az új szerkesztési díjszabást.

Értesülésünk szerint a tarifareform végrehajtásánál azt tartotta szem előtt az államvasutak igazgatósága

Az első városi közgyűlés.

Szabkizottságok ujjáalakítása. — Városi bélyegilleték. — Ötven kiló a hortobágyi legelőbér.

Debrecen város törvényhatósága tegnap tartotta első ülését dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklété alatt. Ez volt az évben az első közgyűlés, a tagok csak csendesen gyülekeztek, úgy, hogy 9 óra helyett 10 órakor tudta megvívni azt az elnöklő főispán. A közgyűlésen számos új bizottsági tag jelölt meg. A gazdasági nagy számmal vettek részt. A közgyűlés vita nélkül fogadta a tanács ama javaslatát, hogy a házipénztár kiadásainak fedezésére a városok be nyújtandó beadványok után bélyegilletéket szedjen. Elfogadta az erről szóló szabályrendeletét és végrehajtásával a tanácsot bízta meg.

A bizottságok ujjáalakítása.

A törvényhatóság bizottságait ujjáalakították. Kimondották, hogy a jog-

és pénzügyi bizottság tagjai ha háromszor távol maradnak a gyűlésekről, elvesztik tagságukat. A jog- és pénzügyi bizottságba Bacsó Dezső helyett Veresényi Tibort, Dávidházy Kálmán helyett Tóth Aurélt, Kardos László helyett Eklv Józsefet és dr. Szabó Ferenc helyett Wilhelm Emil választották. A színházi bizottságba a régi tagokon kívül Nagy József helyett Uhlraik Béla, dr. Szabó Ferenc helyett Tóth Aurélt és Zelinger Ede helyett dr. Freund Jenőt választották be.

Külön szavazást kértek a zenéi bizottság ujjáalakítására. A szavazás azt eredményezte, hogy Márk Endre kibukott és helyette dr. Kőlcsev Sándor, Fráter Imre helyett pedig dr. Sebestyén Lipótot választották a bizottságba.

Gyógyszertért kapnak a külsőségek.

A közgyűlés elfogadta a tanács azon javaslatát, hogy a Csapó és Homokkertben egy-egy gyógyszerháza kérek engedélyt a népjóléti minisztertől, ha ezekre az engedélyt a tanács megkapja, a közigazgatási bizottság fog feletti dönteni, hogy kinek adja. A kéményseprési tarifát 1924 január 1-től kezdve az alábbiak 2500 szorára emelték fel.

Arany korona a vizalmi adó.

Elfogadták a tanács ama javaslatát, hogy a vizalmi adót arany koronában állapítsák meg. Itt Gvarmathy István kifogásolta, hogy Debrecenben két kavaház is kapott engedélyt kabaré előadásokra. És ezek a kavaházak már a délutáni vendégektől is szedik az italok és ételek felelmet árát. Sőt az egyik kavaház, hogy a vizalmi adót kiátza, utabban minimális belépti-díjakat szed és így nagyon csekély vizalmi adót fizet, de az italokért és ételekért a felelmet árakat fizetett meg. Kéri a tanácsot, hogy az ilyen szabálytalanságot ne engedje meg.

A város 60,000 svájci frankot vesz kölcsön.

Debrecen város tanácsa már régebben tárgyalt a Magyar Általános Hitelbankkal és sikerült egy svájci banktól 60,000 frank kölcsönt kapni. Ezt az ajánlatot a tegnapi közgyűlésen terjesztették elő dr. Vargha Elemér helyettes főispán. Ez a kölcsön 7 évre szól és az összeg a városi üzemek fejlesztésére fogják fordítani. A közgyűlés elfogadta az ajánlatot és köszönetet szavazott a Magyar Általános Hitelbank igazgatójának Ullmann Adolf bárónak.

Milyet változott az idő a 60,000 frank nem is egészen 60,000 békebeli korona és a híres, gazdag Debrecen városának külföldön kell ért konvörzióni. Hja, de ez ma 360 millió ó papír korona!

Ötven kiló buza egyenértéke a hortobágyi legelőbér.

Hosszu vitát eredményezett az 1924 évi hortobágyi legelőbér kérdése. Zöld József a mezőgazdasági bizottság javaslatát ajánlotta a közgyűlésnek. Vagyis a legelőbér számos jószágonként 50 kiló buza egyenértéke, debreceni paritásban.

E tárgyalás Eklv József azt kívánja kimondatni, hogy a Hortobágy területéből leszámítja a más célra használt területeket, legalább 2 hold számitásték egy darab szükséges jószágra és a legelőbérakat az év folyamán ne emeljék. A tanács a szükséges jószágokat tegye meg. Zöld József rögtön válaszolt és azt mondta, hogy a feletti nem kell vitázni, mert a javaslatban benne vannak Jóna István kívánja, hogy a hortobágyi határok az idegen jószágok becsapásától mentesítve legyenek. Balogh István indítványozta, hogy a Hortobágyon csak debreceni gazdák legeljenek.

Dr. Magoss György polgármester képtelenségnek tartja Balogh István indítványát és hangsúlyozza, hogy a tanács mindenkor a debreceni polgárok érdekeit fogja szem előtt tartani. Ha a debreceni lakosok nem vennék igénybe a legelőt a feleslegre idegen lakosoknak is felveszik a jószágait.

A közgyűlés Zöld tanácsnok előterjesztését Eklv pótlásával elfogadta.

A sok beszéd közben elfeledtek a bizottsági tagok a kaszáltatás kérdésének precízrozására. Nem kívánták kikötni, hogy a kaszálokot úgy tilalmazták, hogy a gulyák ürását és itatását ne gátolják, nem rendezték a hortobágyi alkalmazzottak kaszáltatását. Mindezeket a hiányokat bizonyára pótolják a márciusi közgyűlésen, ahol a költségvetést tárgyalják.

Elfogadták Zöld tanácsnok bejelentését, hogy a tanács azoknak, akik az 1920 évi falkompetenciájukra február végéig behívték március elején megkapják a fát.

Több kisebb ügy elintézése után a közgyűlés délelőtt szünetet tart.

Meghíusított százkilencvenöt milliós család.

Pécs, febr. 7. Tegnap délelőtt 9 órában megjelent az államnéptárbán Árpád János kerületi rendőrkapitányához kirendelt számvevőség egyik számtisztje, Kalmár Géza barátia kíséretében, azzal, hogy az államrendőrség részére 195 millió koronát akar felvenni. Aláíróként Vargha Lajos dr. kerületi rendőrkapitány neve szerepel. Az államnéptárnál ez az összeg éppen nem volt kéznél, mindössze 120 millió tudtak volna kifizetni. Az államnéptár tehát értesítette Horváth Zoltán miniszteri tanácsost pénzügyminiszter, mintévként Vargha Lajos dr. rendőrkapitányt s közölte vele, hogy a 195 milliót utalványra állapítványilag csak 120 millió koronát áll rendelkezésre. Vargha Lajos dr. nagy meglepetéssel értesült a do-

lóról és telefonon közölte, hogy semmiféle 195 milliós utalványt nem írt alá és ha ilyen utalvány van, azt hamisították. A rendőrkapitány utalványát a két fiatallembert nyomban őrizetbe vették.

A délutáni folyamán rendőrségi számtisztek mentek át az államnéptárhoz és visszamenőleg megvizsgálták a kerületi rendőrkapitánytól érkezett és kifizetett utalványokat. Az utalványok között kettőt találtak hamisnak, az egyik 157 millióról, a másik 45 millió koronáról szólt. Mindkettőt Vargha Lajos dr. nevével hamisították.

A délelőtti folyamán Árpád János számtisztet, aki a két utalványt beváltotta és feleségét őrizetbe vették. Nincs még tisztázva, hogy Kalmár Géza-nak milyen szerepe van az ügyben.

Az Erzsébetvárosi bombamerénylet vizsgálata.

Budapest, febr. 7. Az Erzsébetvárosi Kör elleni bombamerénylet bünyűje nyomozása során a rendőrség az EME IX. kerületi csoportjában házkutatást tartott. A kör helyiségét lepecsételték és az ott levő iratokat a főkapitány-ságra hozták. Az iratok között érdekes irást találtak, amely Márfynak a vész-törvényeszközök kiadására vonatkozó rendelkezéseit tartalmazza. E szerint a vész-törvényeszközök akkor ül össze, amikor egyik tagja árulóvá válik. Elnöke egy államvasuti főfelügyelő, akinek nevét nem tudták kibetűzni. Tagjai hat vészbíró, három rendes és három póttag. Az iratokon feltüntetett személyeket a rendőrség őrizetbe vette. Az elnökök tozsa volt határozni, hogy milyen millióban tartassák meg a tárgyalásokat. Leginkább sötét veremben tartották ezeket, nehogy a vádlott megismerje bíróit.

Ma este Márfy és Radó szembesítették. Radó elmondotta a merénylet lefolyását. Márfy azonban semmiről sem akart tudni. A szabadMárfynak Radó szembébe mondotta, hogy úgy viselkedik, mint, ahogy kitartotta őket a rendőrségi őrizet tagadására. Az EME IX. kerületi helyiségében lefoglaltak egy másik irást, amelyet 1923 szeptemberében írt alá Márfy. Ebben a végzésben Márfy megtagadja Marossznak felmentését az alosztály helyettes vezető tisztségetől, azzal az indoklással, mert abban a speciális munkában, amelyhez egyedül ért, szükség van rá és nélkülözhetetlen. (Maross készítette ugyanis a bombákat.) A gyanúsítottak kihallgatását holnap folytatják és remélik, hogy Márfy teljes beismerő vallomást tesz.

széttől, azzal az indoklással, mert abban a speciális munkában, amelyhez egyedül ért, szükség van rá és nélkülözhetetlen. (Maross készítette ugyanis a bombákat.) A gyanúsítottak kihallgatását holnap folytatják és remélik, hogy Márfy teljes beismerő vallomást tesz.

Olcsoőbb lett a tojás.

További olcsóbbodás várható.

Vége valahára valami, ami olcsóbb lett. Egyik legfontosabb táplálkozási cikk: a tojás.

Nem régen még ezerkétszáz koronával dicsekedett darabja, azután leszállott ezerszázra, tegnapelőtt kilenceszáz koronára volt darabja s tegnap már nyolcszáz koronájával bőven lehetett venni darabját, nem is akármilyen csipri-csuprit, hanem friss és szép nagy tojásokat.

Egyre jobban az idő enyhülésével bővebb a tojás termése is, meg aztán megindult Oroszországból a sok tojás az egyes államokba jóval olcsóbban, mint ahogy a magyarországi tojást szállították. A tojás árában különben továbbra még nagyobb olcsóbbodás várható.

Mélyen szállított árak a Közszükségleti Áruházban Csapó-utca 9. sz.

Férfi divat ingek 2 gallérral 24, 27, 30, 35 ezer K. Férfi alsónadrág 9900, 11, 1150, 27000 K. Selyem kötött nyakkendő 3500, 4900, 6750, 14.500 K. Férfi zokni fekete 1800, színes 2400, 2600 K. Zsebkendő 1900, 2200 K. Hősapka 3900, babszörvődős 6900 K. Schál 6900 K. Női harisnya 3000, 3600, 7200, 14.500 K. Női sapka és schál 25.000 és 19.500 K. És egyéb itt fel nem sorolt cikkek mélyen szállított árban.

Nyiltér.

Ne menjön senki kész ruházletbe, mert Péterfia 42. szám alatt Tegde, Jánosnál mérték után saját szövetjéből csúfánál 400.000 K-tól férfi öltönyt, női és katonai munkát olcsón, fordítást legelőssőbban. Tisztviselőknél napi árból 5 százalék engedély.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan-utca 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Ne hevertesse pénzt felesleges tárgyakban, hanem hozza be vagy jelentse be eladás végett az Ingóságközvetítőbe. Foglalkozik mindennemű ingóságok eladásával. Elfogad megbízást egész lakás, iroda, üzleti berendezések, hagyatékok kiadására. Állandó árufelvétel és eladás d. c. 9 1-ig, d. u. 3-6-ig. Felelősen, kéz alatt, vásárolhat itt mindent.

Mit ad el? Megvételre ajánlunk: Kereszthurok, rövid, kitűnő állapotban levő Wirth-gongorót, teljes esőplógarnitúrát, arató és vetőgépeket, mezőgazdasági eszközöket, kandeláberket, villanylusztereket, gyermekkoscsikat, dísztárgyakat, lámpákat, tükröket, gyönyörű női estélyi ruhákat, férfi és női félikabátokat, teljes Jókai sorozatot, könyvszekrényeket, könyveket és mindenféle ingóságokat.

Mit keres? Keresünk eladásra: ebédlő és hűtőszekrényeket, hat és tizenkét személyes ezüst evőeszközöket, teás, kávészerveket, edényeket, régiségeket, arany és ezüstműveket, őrnyös gyermekkoscsikat, lárandókat, tájékpipákat, nippket, órákat, fémgyűrűket, férfi és női ruhákat, kabátokat, fehérneműket, ágyszerítőköt, függönyöket és mindenféle ingóságot.

Butorostályunk keres ebédlőket, há-
lákat, misztobákat, börgarnitúrákat,
szekrényeket, székeket, íróasztalokat,
írászekrényeket. Wertheim-szekrényeket,
megvételre ajánl gyönyörű szalon-
longarnitúrákat, börgarnitúrákat, ebéd-
lőket, állóróasztalokat és mindenféle
butort.

Jól jegyezze meg, ha bármit venni
vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjen
el az Ingóságközvetítőbe.

Villanyesze-
lési cikkek és
anyagok, isz-
lámpák, mű-
szerek, dyna-
mók, motorok
akkumulátor,
legelőssőbb napi
árban vesz elad
gyárt, javít, be-
csoról

FOLOVARY
Elektrotechnikai gyára
Széchenyi-utca 55. sz.
Telefon 55.

OCSKA
vasat, rozot és
mindennemű fémel
legmagasabb árért
veszek. Kovácsok-
nak használhatóba.

Steiner
eszközök. Nagyobb
létszámú elárúlitok.
Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-38.

Vas és rézbutor
ugyszintén sodronyághatét gyártmá-
nyát dacára annak, hogy közben az
árak tetemesen emelkedtek e hó folya-
man még volt nagyban árért a t. kö-
zösség rendelkezésére bocsátja a

a Debreceni Vas és Rézbutorgyár Rt.
Telefon 6-46. Ispoly-utca 5-7.
Beszereshetők még Sesztina Lajos és
Tóth Gyula vasnagykereskedő cégeknél

BIRÓ
Sztintartó ruha-, seiyem-,
szőrme műfestő és vegytisztító.

Festés és tisztítás a legújabb eljárás
szerint készül, miáltal a ruha rongális-
tól megóvódik. — Gyászruhák festése a
kívánt időre. — Festő és tisztító telep:
„Arany Bika” m. épület.

FELVÉTELI HELYSZÍN:
Piac-utca 77. sz. „Szikra” kézi-
munka üzlet. — Széchenyi-utca 1.,
Szilágyi kézimunka és műhímező üzlet.

**GARAI
ÉS TESTVÉRE**
férfi, fiu, ruha
nagyáruháza.
Bika-szálló épület.

Egész
február
hónapban
nagyon olcsón
árul.

És pedig férfi téli
hosszu felöltő
220.000 K-tól
Férfi rövid télika-
bát melegen béelve
170.000 K-tól
Fiu hosszú téli-
kabát
120.000 K-tól
Divatos csikos
nadrág
70.000 K-tól.

TÚZIFA
Állandóan kapható házhoz szállítva
Dömök Jenő
fakereskedőnél
Veres-utca 22. Telefon 7-08

SZIREK ANDRÁS
Állandóan ur- és egyenruha szabósága
Magyar gazdaszövetek, iskolai és egye-
rehabilitált saphak raktára.
Szent Anna-utca 1. szám
Telefon: 5-09.

Moskovits műhelyek
Megérkeztek
a valódi angol újoncságok, melyekből a legutolsó divat szerint késztek
legelőssőbb teh kalát és öltöny különlegességeket, kelő garancia mellett
3 egyenlő részletfizetés mellett.

MOSKOVITS JÓZSEF uridivat szabó
Hatvan-utca 5
Tisztviselőknél árgedmény!

Ügyvédi Irodám
átadnam
elsőrendű menetelő,
helyiségekkel,
Cím: a kiadóhivatalban

Ajánlat.

Aranyat, ezüstöt bril-
liánst, használt műfoga-
kat magas árban vásá-
rolunk, óra és ókszer ja-
vítások szakszertűen esz-
közöltetnek. Stassik és
Blattner, Csapó-utca 12.
szám. 66

Elsőrangú kárpitós
nunkát készít Szabó Jó-
zsef Varga utca 1. Szent
Anna sarok. Hencserek
raktáron, javításokat el-
vállalok. 83

100.000 koronát adok
annak, ki egy kis la-
kást ad, házmesterit is
elfogadok. Hatvan u. 7.
szám. 1635

Villamos gépeket, mű-
szereket gyárt, javít és
berendez, legkomplikál-
tább kivitelben is Föld-
vári Debreczeni Első
Elektrotechnikai gyár,
Széchenyi-utca 55. Tele-
fon 168. Összes elek-
trotechnikai cikkek nagy
raktára. 29

Elcserelném 4 szobas
kerti lakóházat, villas-
mos megálló mellett, —
dísznótartással, városi 2
szobás lakással. Ertekez-
hetni Hadházi-ut 16. sz.,
az Arnád-téri paplak
melletti fakereskedésben.
1516

Elcserelném 2 nagy
szoba, könyha, eseléd-
szoba és speizből álló
közponon fekvő lakáso-
mat 3 szobás modern la-
kással. Komoly ajánla-
tok „Meggyezünk” jel-
gere a kiadóba. 1585

Azonnali beköltözéssel
egy szoba, könyha, bu-
torral, ágyneművel és
konyhaedényekkel átadó.
Kigyó-utca 23. 1572

Szabászatot, felső és
fehéret tanitok és szak-
mában vágó munkát ol-
csón vállalok. Szepességi-
utca 27. 1578

Butorozott szép itcai
szoba egy vagy két férfi
részére kiadó, azonnal
el is foglalható. Vigked-
vü Mihály utca 34. 1611

Jó házi koszt benté-
kezésre és kihordásra —
kapható. Varga-utca 28. x
Kiadó üzlet. Széchenyi
utca 42. irodának is al-
kalmos. Ertekezni ott.

Hatmillió koronát
adok kölcsön első beté-
lásra. Cím a kiadóban.
1650

Felső osztályos lány
I-IV. középiskolás le-
ány tanítását elvállalná
Cím a kiadóban. 1652

Egyetemi hallgatók-
nak butorozott szoba ki-
adó. Thaly Kálmán ut-
ca 3. sz. 1633

Butorozott egyszerű
kis szoba uri embernek
azonnal kiadó. Miklósi
utca 21. 1640

Lakóesere. Tisztvisé-
lő telepi ötszobás laká-
somat elcserelem cent-
rumban lévő hasonló la-
kással. Ajánlatokat „Rá-
fizetek” jellegre kiadó-
ba kérek. 84

Egy műhelynek, rak-
tárnak való helyiség kü-
lön udvarral kiadó. Cím
a kiadóban. 1646

Épület és butor mun-
kát, üzletberendezést,
antik butorok javítását
és átalakítását legelőss-
ban vállal Gedeon és
Obermayer asztalosmes-
terek Késes utca 40. sz.
1641

Menyasszonyi fényké-
pek, elsőrangú kiállítá-
su levelezőlapok, csakis
Ruzicskánál készülnek.
Piac 32. 1653

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, bril-
liánst, — zálogcédulát
vesz, meghívásra házhoz
is elmegy. Steiner Mi-
hály Hatvan u. 2. sz., I.
emelet.

Vadbőröket veszek és
kikészítek. Kőváry szűcs
Piac u. 42. Pannónia ud-
var. Ugyanott egy tanu-
ló felvétetik. 938

Mindenféle asztalos
munkákat felelősség mel-
lett vállal Schwarz mű-
asztalos Hatvan u. 34.
szám. 892

Közpononban 2-3 szo-
bás lakást keresek, mel-
lék helyiségekkel vagy a
mélkül, magas bérfizeté-
sért, esetleg lelepeséért.
Cím Rákóczi-utca 59. 1666

Kereskedősegéd papir-
szakmában jártas meg-
felelő állást keres. Cím
a kiadóba. 1612

Elveszett szerdán dél-
után Szent Anna sarok-
től Rammingerig egy
tűzkes arany fejdísz,
megtaláló jutalomban
részesül Péterfia 83. sz.
Wenger. 1618

Úgyes varróleányok
felvétetnek Habinánál
férfi fehérnemű varroda
Simonffy utca 5. 1603

Megbízható ügyes be-
járó takarítónő keresek
könyvvel, lehetőleg azon-
nali belépésre. Piac u.
34. I. 5. 1610

Keresek egy jobb női
kiserőül, napi 15 ezer
korona fizetéssel. Bika
szálloda, I. em. 116. 1668

Bejárónő azonnal fel-
vétetik. Piac 32., hátul
az udvarban. 1654

Intelligens jó mun-
kás manikűr leány leg-
előssőbb felvétetnek
mellott, utkölség meg-
terítve fizetnek.
Szlifka András fodrász-
nál. Nyiregyháza. 92

Gyakorlattal bíró —
ügyvédielőlt, forgalmas
irodába délelőtti alkál-
mazást keres. Cím a
kiadóban. 1642

Féhernemű varrodába
gyakorlott gépes lányok
azonnal felvétetnek. —
Kossuth-utca 13., ke-
reszténpület. 1655

Ingyen
fényképpagyítást
kap, ki nálam 6 drb.
levelező lapot rendel.
Igazolványba visitt ké-
pek a legelőssőbban

Takács Vince
és Társánál
Csapó-utca 16. sz.

Eikőbörgött 2 éves
nőstény farkas kutyra,
vas szájkosárral, nyom-
ra vezető jutalomba ré-
szesül. Széchenyi-utca
1639

Jobb családból való
leányt keresek vidékre,
3 éves és 1 és fél éves
gyermeknek mellé, ki
aháztartásban is segéd-
kezik. Varrni és néme-
kül hűdó előnyben. Je-
lentkezni Barna-utca 3.
szám. 1644

Eladás.

Kihasított dísznő 35
kg. eladó. Búdi-utca 7. sz.
1660

Eladó 15 db féle új és
öcska koscsik, használt
koscsik magas árban esé-
relek. Neulander koscsi-
gyár. Erzsébet-utca. 1539

Eladó 1 keményia ru-
haszekrény, 6 drb. Stho-
net szék. Mester-utca. 13.
1593

Ház eladó, beköltözé-
sére, nagy telekkel. —
Bihari-telepen, Keresz-
tesi-utcan 26. számú;
egy szoba, könyha most
elfoglalható, huszonhat
millió. Pataky. Csapó-
utca 19. 1659

Eladó beköltözhető 2
szoba, könyha, mellék-
helyiségek és épületek-
kel 980 négyzetöl gyu-
molcsos kert, 40 termő
fával. Kolesy 12. 1656

Eladók, világos há-
lak ebédlő, könyhabu-
tor, tükrök, Schöbergy
háromajtós tükröszek-
rény. Thonetgarnitúr,
több butorok. Széchenyi
utca 8. 93

Megedü kijárszott el-
adó. Rákóczi-utca. 28. sz.
1657

Eladó egy jókarban
levő takaréktűzhely ju-
tányos árban. Vár-utca
7., udvari lakás. 1651

Szörmevarrógép,
használt, kitűnő állapot
ban eladó. Megtekint-
hető Révész-nél. Piac 58
1648

Lakatos mesterek a-
gyelmébe, elköltözés —
miatt lakatos műhely
berendezés sürgősen el-
adó. Hajduduház 1125
szám. 1647

3 forgalmas üzlettel
eladó ház. Cím a kiadó-
ban. 1634

Eladó négy lérejtű
gőzeséplő garnitúra. —
Clajton Shuttleworth
gyártmány. Csuoio La-
jos, Hajdunánású 1636